

智能时代背景下小学班主任班级管理的创新思路探究

夏雯雯

(博山区区域城镇中心学校, 山东 淄博 255035)

摘要: “互联网+”的时代已经到来, 在小学的班级管理中, 班主任要充分利用网络带来的便利加强班级管理。智能时代背景下教学方式和学生学习方法都受到了影响, 师生在教学中的角色也发生了变化。本文就如何利用互联网加强班级管理进行简要分析, 希望可以提升小学的班级管理水平。

关键词: 智能时代; 小学班主任; 班级管理

传统班级管理方式已经不能满足管理需求, 在智能时代背景下, 小学班主任面临着机遇和挑战并存的局面, 班主任不管从教学理念还是教学手段上都发生了很大变化, 因此, 小学班主任要抓住新时代的发展机遇, 突出“互联网+”的重要作用, 实现班级管理和网络技术的完美结合。班级管理说小可小, 说大可大, 说它小, 是因为它只是班级事物管理中一个很小的方面; 说它大, 是因为学生的卫生习惯关系到公民的素质乃至中国在世界的影响。培养学生良好的卫生习惯, 要从早抓起, 从幼儿抓起。

一、小学班主任班级行为管理现存问题

(一) 不够重视学生的全面发展

现阶段, 新课改理念政策已经在全国教育试点中不断推进深化, 很多地区小学班主任管理工作也融合新课改的需求。值得注意的是, 小学班级管理改革中, 班主任教育对于体现新课改思想精神的渗透力度有待提升。很多班主任都采用比较死板的教学思想理念, 将课堂大多数精力都放在课堂教学提升效果方面, 没有意识到搞好班级日常管理活动对于保障小学生心灵健康和谐成长中的重要性。教师在教学过程中忽视了学生身心健康全面发展, 认为加强班级管理重要的目标应该是有效保障良好学习成绩, 时刻维持良好的上课秩序。另外, 很多小学班主任在对班级日常管理教育中由于缺乏某种柔性策略, 缺乏这种民主竞争氛围, 对待个别学生行为的评判态度相对主观专断, 这无疑就意味着在某种程度上直接遏制住了小学生自主学习个性的养成与素质全面的发展, 进而可能影响到培养他们自主学习个性的积极性和创新性。

(二) 管理观念较为滞后

随着社会的不断发展, 小学班主任工作应该注意与时俱进、开拓创新, 进而在实践中努力和不断学习, 进一步掌握各种教育新技术、教育理念和德育教育内容, 以期在实践中更好地推动我校小学素质教育的实践研究, 推动教学向更好、更全面方向发展。随着时间的推移, 我国应试教育问题的影响, 致使我们很多一线小学毕业班和教育行政老师, 因盲目地追求与注重在升学及考试中的分数高低和成绩排名, 而最终导致学校忽视对学生良好品行、爱好等、学生人格品德修养等方面的塑造, 不利于学生健康全面发展。部分教师可能会出现不良行为, 造成学生心理方面的问题时有发生, 教师在教学的过程中需要控制自身的行为, 为学生树立榜样, 否则会在教学过程中给学生的身心造成深刻的影响, 不利于学生素养的发展, 从某种程度上显示出教师在教学管理方面存在一定的滞后性。

(三) 不重视学生的主体性

由于我国小学生自身发展的水平尚不够成熟, 使得他们在从事整个班级日常学习和管理的过程中处于弱势, 扮演了一种被动服从者的角色。上述内容导致班主任在日常开展班级知识学习或班级管理研讨活动时, 很多班主任也习惯于引导孩子学会自我独立认知, 自主解决问题为思想教育的中心理念, 不愿重视培养学生自身个性化发展。这一传统班级管理思维影响下, 班主任大多对班级中的班干部缺少基础的信任, 对班级中的各项事务仍是自己决断, 然后给各班班干部下达任务指令, 通过口头奖励的形式, 对班干部在班级工作管理中的表现进行评价, 对班干部在日常管理中解决的问题进行鼓励, 并且没有做到对其的日常工作学习等问题的——详细过问, 存在这种忽视学生日常管理的现象。这种传统管理模式和方法会使得大多数小学生渐渐失去主观能动性, 进而影响学生学习各项基础生活技能, 无法实现学生综合素养的提升。

二、智能时代背景下小学班主任班级管理的路径

(一) 提高认识, 促进习惯养成

要做到让学生尽快养成良好文明的卫生习惯, 首先是得努力让学生对讲卫生常识有足够深入的认识, 这是一个充满复杂性和循序渐进的过程。刚开始, 我经常给学生阐明一些观点, 我常说: “老师最不喜欢三类学生, 一是不讲卫生的, 二是好吃懒做的, 三是撒谎不诚实的”。我能这样去讲, 一来说明这确实是表达我本人最真实的想法, 二来表示我其实是有意利用一些小学生的可能比较喜欢和亲近的老师打交道的一种心理, 让这个学生能为了想让这位老师也喜欢上他自己而去注意好个人的卫生问题和集体的卫生。

小学生正处于发展的关键时期, 其自身的行为和习惯容易受到外界因素的影响, 班主任在班级管理过程中, 需要不断提升学生的认知能力, 也不能忽视对学生思想行为的指导, 从而实现学生的全面健康发展。班主任班级管理过程中可以和信息技术有机结合, 借助网络信息资源展开思想教育, 每周设置班会主题, 通过对资料的搜集和整理, 引导学生发表自己的观点, 引起其他学生的思考。比如开展“良好卫生习惯养成”主题班会, 班主任可以让学生自主搜寻与卫生习惯有关的内容, 并在班会上进行激烈讨论, 培养学生正确的认知; 另一方面, 班主任可以充分利用网络资源, 引导学生对其进行深入剖析, 并在这过程中鼓励学生学会辩证看待问题。

(二) 将卫生基础工作分细化、抓具体落实, 见行动

通过主题班会上同学热烈的参与讨论, 学生第一次意识到我

们学校到底为何要创立班级相关的卫生制度，讲清班级的卫生习惯。接下来我也随之按部就班地做完了以下主要工作：排制好各种卫生人员值日表，培训教育好各类值日生，制定规范好的值日制度，加强对各种日常卫生和监督执法工具用品等工作的管理。

1. 排订好值日

首先，每天安插两名左右班干部和几名学生轮流打扫值日，班长和一名副班长都每天早晨要定时与班级清洁管理委员一起来检查，如果当天遇到了有其他同学请假无法到课或学生来太晚了，就直接由当天来的值日生轮流帮带着扫。如果平时遇到学校集体活动频繁或学习活动时间太紧张，全体班干部应该自觉的负责清洁，同时值日卫生的同学在一起配合打扫，这样我们就会避免班级遇到各种特殊情况，导致班级内部的卫生无人清扫。另外，教师需要将班级中选取学习能力较强和劳动能力较强的学生进行合理分配，将划分班级值日小组，可以分四到五个组，精心的排出每个学生每天固定清扫的时间，制定学生清洁区值日表，并分别整齐张贴放置在班上各个教室角落里，这样对于学生哪一天需要清扫哪一位置，都能有明确的规定，班级中的人有自己负责的区域，学生们清扫的各个位置都能一目了然，这样能够进一步便于具体负责当天清洁任务和其他值日卫生任务工作的老师同学，能进一步了解他们班级当天日常打扫保洁的卫生任务职责，这样可大大便于教师配合其他班干部同学认真进行检查、管理。每天必须由专扫教室卫生的清洁工组长每日早、中、晚分倒清三次的垃圾，避免教室垃圾积累和污水沉淀，影响整个教室周围的环境卫生。完成上述任务的分配可以借助线上 app 进行职务、工作日的划分，运用应用板块设计好每位学生负责的内容，合理规划从而不断提升管理的效率和质量。

2. 培训值日生

儿童尤其是一年级学生年龄普遍偏小，还不能耐心细致地坐下来认真做事情，所以他们做起卫生工作来往往就都不会那么地得心应手。因此，作为学生老师首先就要保证自己会有足够的耐心手把手地去带引导着学生，让学生都知道之后怎样做才能算得上真正地合格，教学生怎样去扫地、清理讲台、擦好黑板等等。开学以后一般是刚开学有一两个星期，或是一两个月班主任就要着手于教导学生清理卫生，定期召开班会活动引导学生如何清理卫生，按一定顺序进行打扫不要总有人在从前面扫就有人在从后方扫，东西扫了一下就西再扫了一下，翻来覆去地再扫，这样反复的工作不仅会浪费很多时间而且还比较容易留下未清扫的区域。让孩子们亲眼看着老师讲解如何动手搞清洁卫生，经常有意识地布置出一些卫生小技能的作业：练习怎么扫地、擦掉黑板、收拾干净桌子、收集一些垃圾，如何去拖地、何时去拖地的效果是最好，有风的天气该如何才能将地上垃圾打扫的更干净等等。这些卫生好习惯方法除了记录在学校班会课本纸上以外，也要让老师集体做详细地讲解，下课集体活动开始后，学校还要提前安排老师再到班上对各班值日生们又进行一些指导，同时老师一定还要想方设法来取得班级同学家长们积极的意见和配合，让每个学生家长们能及时免费获取一套专门打扫卫生所用到的清洁卫生工具，对一些学生不良的班级内卫生习惯也进行纠正。利用电话和

身边学生家长交流沟通，了解孩子的实际状况，在学校或在家里的孩子。需要老师及时沟通日常教育劳动工作与后勤卫生安全工作等情况，一位学生家长也主动发短信给我说：“老师，孩子现在在家能主动帮我干活了，扫地擦桌子都干的有模有样，我觉得孩子长大了懂事了，”看到像这样及时有效的反馈信息真让人我还感到无比欣慰。只有通过学校、家庭的紧密配合，才能确保取得更良好的效果。

小学班主任开展班级管理工作，离不开学生家长的参与和支持，并且只有家校展开密切协作，才能够共同为学生学习和成长营造良好环境，进而推动学生获得更好的发展。在具体实践中，班主任要积极搭建家校沟通平台，通过现代微信、QQ 等社交软件的应用，加强与家长的沟通。在班级管理群中，班主任也可以将学生在校表现情况及时发送给家长，及时了解学生在家的动态，并在与家长互动交流中共同探讨学生管理有效策略，还可以在线指导家长如何正确教育学生，使家庭教育与学校教育相得益彰，班级管理工作实效也能因此得到有力保障。信息技术的飞速发展，网络逐渐成为班主任班级管理的重要辅助工具，在信息网络的支撑下，使得班级管理工作更加智能化、现代化。教师可以微信公众号或是其他平台，每天给学生们推送养成良好卫生习惯的文章、动画故事等内容，让学生们在家长的辅助下进行观看，潜移默化中培养学生的卫生习惯，有助于学生建立卫生意识。借助信息网络加强班级管理平台构建，推动学生和教师之间的沟通交流，有助于提升学生的主人翁意识，增强卫生习惯养成的参与度。

三、结语

综上所述，小学班主任是班级中管理工作的引导者，在智能时代背景下，明确教师自身的教学职责，不断提升班级管理质量，推动学生的全面健康发展。网络是时代发展的必然产物，网络的产生本就是为促进社会进步、时代发展。小学生作为伴随网络成长的一代，与网络接触较为频繁，但小学生由于身心成长的局限性，需要教师进行正确引导，让学生在现实的学习、生活中感受到网络强大的正能量。为此，小学班主任需要借助身边的资源，为班级卫生管理工作增添新的活力，给予学生肯定和鼓励，使小学生感受到教师的关怀和爱，激励他们更好地了解相关内容，进而提升小学生的综合素质能力，为小学生的健康成长奠定良好的基础。

参考文献：

- [1] 师永帅. 核心素养背景下小学班主任班级管理的创新研究 [J]. 课堂内外 (小学教研), 2022 (2): 2.
- [2] 石敬霞. 新时期背景下小学班主任班级管理的创新和发展 [J]. 好日子, 2019 (1): 1.
- [3] 刘彩霞. “互联网+”背景下利于家校共育的班级管理策略 [J]. 新课程, 2019 (20): 1.
- [4] 胡志华. 微信公众平台, 互联网+时代班级管理的助推剂 [J]. 电子乐园, 2018 (3): 1.
- [5] 杨晓玲. 网络时代小学班主任班级管理的创新思路 [J]. 天津教育, 2021 (26): 2.